

“复旦投毒案”昨开庭审理,被告林森浩称“愿接受一切法律惩罚” 投毒只是个愚人节玩笑? 林森浩,你开什么玩笑!

备受关注的“复旦投毒案”,即被告人林森浩故意杀人案,于11月27日上午9时30分,在上海市第二中级人民法院开庭审理。

在长达6个多小时的庭审过程中,辩控双方围绕是直接故意杀人还是间接故意杀人、是因琐事不和顿起杀心还是愚人节玩笑、是从严处理还是从宽发落这三个焦点展开了激烈辩论。根据被告人林森浩的供述,他与被害人黄洋并无严重冲突,下毒只是愚人节整人的巧合。这个略显荒诞而愚蠢的动机,让社会舆论一片哗然。

傍晚6时15分庭审结束,法庭将择日宣判。

现代快报记者 干晔 潘庆云

检方指控

林森浩因“生活琐事”投毒杀人

上午9点30分,审理正式开始。上海市人民检察院第二分院起诉书指控,林森浩与黄洋均为复旦大学学生,居住在同一寝室内。林森浩因琐事与黄洋不和,逐渐对黄怀恨在心。2013年3月底,林森浩决意采取投毒的方法杀害黄洋。

3月31日下午,林森浩从其实习过的复旦大学附属中山医院影像医学实验室取得装有剧毒化学品二甲基亚硝胺的试剂瓶和注射器,当

日17时50分许,林森浩将剧毒化学品全部注入宿舍内的饮水机中。

次日上午,黄洋从饮水机中接取并喝下已被注入了剧毒化学品的饮用水。之后,黄洋发生呕吐,赴医院治疗。4月16日,黄洋经抢救无效死亡。经鉴定,黄洋符合生前因二甲基亚硝胺中毒致肝脏、肾脏等多器官损伤、功能衰竭而死亡。4月12日,林森浩经公安机关传唤到案后,供述了上述犯罪事实。

作案动机

“投毒是玩笑,朱令案没破是直接刺激”

在庭审中,被告人林森浩对于起诉书中提及的“与黄洋因琐事不和进而怀恨在心”以及“决意杀害黄洋”两点内容,表示“不是事实”。他指出,自己与黄洋“关系一般,不是很铁,平时也会说话,但不多,互相间有些看不惯”。

当公诉人提问:你和黄两人的生活习惯相近吗?

林森浩回答:“我觉得他有些自以为是,他认为我没有生活情趣。因此,我们两人的生活不相近。”

既然与黄洋没有大的矛盾,为什么还要投毒?

林森浩回答法庭,这是个巧合。“因为3月29日同学约我一起做实验,我就想起了上次实验中留下来的药品。正好那天在宿舍,黄洋和其他同学打游戏时说起愚人节快到了,他要想个节目整人。我当时看他笑得很得意,而且‘得意洋洋拍着同学肩膀样子’令人反感。又想起曾听说其他学校也有过用毒来整人的事,就在心里暗想,你这么开心,我也来整整你。”

而林森浩所说的其他学校用毒来整人的事,实际就是多年前清华大学“朱令案”。

林森浩在回答法庭询问时说,他曾经在网络上看到过清华朱令“铊”中毒案件的新闻报道,至今没有破案,这给了他一个直接刺激。随后,林森浩又提到,在看守所的这些日子,他还看过这个案子,和他本人的情况很像。

那到底是怎样的玩笑让林森浩如此反感起了杀意?

庭审中提到,黄洋提到的恶作剧是:将熟睡的人的脚放进热水里,睡着的人就会尿床。

“我当时就想,那我用毒物来整整你好了。”林森浩在回答公诉人的询问时这样说。他表示,自己想让对方难受一下,“没想到后果这么严重”。

林还提到:“印象中其他学校也有类似用化学品‘整同学’的事件,好像到现在也没查出来。”他称自己往寝室饮水机里注入剧毒化学品只是“愚人节玩笑”。

作案过程

两次出入实验室取出剧毒药品

对于致命的剧毒物二甲基亚硝胺为何能如此轻易被取出,也引发诸多质疑。

据被告的陈述以及相关证人的证词,3月31日,林森浩以查看实验用品为由,两次出入他曾经做实验的地点——复旦大学附属中山医院11号楼影像医学实验室204室。第一次由于有人陪同前去而不便拿出,只是确认了化学品还在。第二次则独自进入实验室内将做实验用剩下的剧毒化学品二甲基亚硝胺试剂瓶和注射器,装入一个黄色医疗废弃物袋中带回寝室。

当日,趁着寝室里面没人,把试剂瓶内及注射器内的化学品原液一起注入了饮水机水槽,“边上还溅了几滴黄色液体,我就用桌上的一瓶

矿泉水将其冲了进去。”

据悉,二甲基亚硝胺呈黄色,且有刺激性气味。林选择将之倒入饮水机而不是倒入黄洋用的内壁为白色的马克杯的原因,也是为了不那么明显被看出来。

根据刑侦实验的调查结果,当时林带回寝室并注入饮水机内的化学品应有50毫升左右。此后,林将黄色医疗废弃物袋和注射器丢弃。

做完这一切之后,他还特地上网再次查询了所投化学品的信息,有查到“严重者可致死”,但林表示当时他对此表述“并没有太敏感”。并且他认为,二甲基亚硝胺有颜色且气味刺激,也许黄洋很容易就会发现水有异样,林对此采取了消极不作为的方式。



被告人林森浩涉嫌以投毒方式故意杀人被提起公诉 新华社发

悲剧开始

“听到他喝水的声音,并未制止”

“他喝了一口就吐出来了”

4月1日早上8点多,林森浩听到黄洋起来喝水的动静。当时林森浩躺在床上并未制止。

“他喝了一口就吐出来了,并听到干呕声音,像是想把喝进去的吐出来,我想他喝下去的量并不多。”林森浩说,此后黄洋随即拎起水桶和饮水机拿去盥洗室冲洗。而林森浩并未对黄洋说出饮水机中的水有什么问题。

黄洋从发病入院到病情加重期间,林森浩起初一直没有说出其发病原因。

多次探望,认为黄洋会好转

此后,他曾多次去医院探望黄洋,想了解他的病情有无好转。林森浩说,案件发生后,他认为黄洋喝得很少,而且他用来做实验用的大鼠都没有死,所以一直存有侥幸心理,认为黄洋会好转,因害怕影响到自己,一直没有说出向水桶投毒的事情。

神秘短信是由黄洋室友葛某发出

4月9日,黄洋的师兄孙某收到神秘短信提醒注意一种化学药物,因此事件出现重要进展,黄洋的中毒终于确定毒源,但当时他已中毒太深。

证人证言中提到室友葛某的证词,有一次葛某在回寝室时偶遇黄洋,知道他喝水后不舒服,孙师兄带黄洋去中山医院检查,葛因为认识就一起去了。随后老师让葛到寝室去拿水样查病因,并帮黄洋拿证件。葛说他看到寝室水桶和机器是分离的,水桶在桌子下面,里面只有少部分的水,他取了水样。

之后葛发现黄洋病情严重,血小板很低,感觉像中毒。后来去看了病理资料,联想到林之前做过类似的实验。上网搜论文后,发现林写过二甲基亚硝胺导致肝功能受损论文。发现之后打给孙师兄电话,让他调查,孙问为什么,这时候正好林回寝室,他就只能发短信给孙。

最后陈述

“平时讲话、做事不计后果”

当天庭审一直到傍晚6点15分才结束。该案庭审结束,上海市第二中级人民法院将择日对该案作出宣判。

被告人林森浩在最后陈述时称,他本身性格内向,对为人处世的对或错缺乏认识,平时讲话、做事不计后果。另外,他还称,对于做错事也有逃避的习

惯。在最后陈述阶段,林森浩戴着手铐,站在被告席上,向黄洋的家人道歉,并称愿意接受法庭处罚。林森浩表示,他到看守所的几个月中,在找自己的犯罪根源。他说:我的行为导致了黄某的死亡,对他的家庭造成了打击。我罪孽深重,我向他的家人道歉。愿意接受法庭的处罚。

中石化管道储运公司 相关负责人停职检查

中国石油化工集团公司27日宣布,鉴于管道储运公司党委书记田以民、管道储运分公司总经理钱建华在“11·22”事故中负有直接领导责任,中石化集团党组决定二人停职检查,并配合协助调查,根据调查结果再行处理。夏于飞主持全面工作。 据新华社

东黄输油管道 黄岛泄漏段线永久停用

据“11·22”东黄输油管道泄漏爆炸事故处置现场指挥部消息,指挥部决定:东黄输油管道黄岛泄漏段线永久停用;秦皇岛路、刘公岛路现有全部石油和化工管线迁至北部辽河路化工专用通道;刘公岛路至入海口段排洪暗渠改建为生态休闲景观明渠,具体方案将按规定公示,征求广大市民意见。 据新华社

贵州输油管泄漏 沪昆铁路受影响

今天南京西开往昆明的K155次列车停运

11月26日22时许,正在施工的沪昆高铁第七标段施工塔发生倒塌,致三人受伤并造成贵州六盘水马场至平坝县高峰段铁道旁发生输油管道泄漏事故,铁路部门封锁区间进行处理,云南多趟途经沪昆线列车晚点、绕行、停运,约8000名旅客出行受阻。

在受影响的航班中,11月26日,昆明开往南京西的K156次列车运行至两所车站后终止。11月28日,南京西开往昆明的K155次列车停运。11月25日,南京西开往昆明的K155次列车运行至湖潮站后,改经由黔桂、湘桂、南昆铁路迂回运行昆明。 据新华社